

УДК 657 (075.8)

## МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ АУДИТА В РОССИЙСКОЙ ПРАКТИКЕ

*И.В. Свешникова, кандидат экономических наук, доцент,  
8(8422)55-95-52, ivs1256@yandex.ru  
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

**Ключевые слова:** *международные стандарты аудита, аудиторская деятельность, новые требования.*

*В представленной статье рассматриваются основные изменения, произошедшие в практике российского аудита. В работе также рассмотрены некоторые проблемы перехода на международные стандарты аудиторской деятельности.*

С учетом процесса интеграции в мировое экономическое пространство Применение международных стандартов аудита (МСА) стало неизбежной реальностью в России [1]. В России с 1 января 2017 года действуют международные стандарты аудита (МСА). Новые требования отразятся как на аудиторах, так и на проверяемых компаниях.

Синхронно 1 января 2017 года вступили в действие необходимые изменения в закон об аудиторской деятельности [2]. В связи с этим произошло увеличение минимальной численности членов СРО: аудиторских организаций с 700 до 10 тысяч аудиторов или аудиторов - с 500 до 2 тысяч. Это привело к тому, что сегодня в государственном реестре СРО аудиторов осталось только две саморегулируемые организации: Ассоциация «Содружество» и «Российский Союз аудиторов» (Ассоциация).

Переход на МСА значительно увеличил объем данных, которые необходимы для анализа деятельности аудируемых лиц, а также возросла степень публичности результатов аудита. В результате для многих малых и средних аудиторских компаний потребуется серьезная разработка методологического обеспечения, внесение изменений в документы внутренней регламентации.

Разработкой международных стандартов аудита занимается Комитет по международным стандартам аудита и подтверждения достоверности информации (IAASB). Он представляет собой независимую организацию по разработке стандартов, призванных содействовать сближению международных и национальных стандартов. В цели ко-

митета входит постоянная работа по повышению качества аудиторских процедур и обеспечение единообразия во всем мире проведения аудиторских проверок. На текущий момент на территории России введены и действуют 48 стандартов.

В российских и международных стандартах существовало много различий, поэтому переход на международные правила затронет различные аспекты аудиторской деятельности. Как минимум изменения коснутся аттестации аудиторов, аудиторского заключения, сопутствующих аудиту услуг, и т.п.

Изначально в российских нормативных документах акцент был сделан на аудиторскую деятельность. Правовой статус прочих услуг был определен слабо. Теперь для сопутствующих аудиту услуг введен ряд изменений:

1) сведения о заключении договора оказания сопутствующих аудиту услуг не составляют аудиторскую тайну;

2) на сопутствующие аудиту услуги распространены права и обязанности аудируемых лиц;

3) документы, полученные или составленные в ходе оказания сопутствующих аудиту услуг аудиторские организации (индивидуальные аудиторы) обязаны хранить, в течение не менее пяти лет после года их оставления (ранее - только документы аудита) и др.

Расширены требования к соблюдению принципа независимости аудиторских организаций и индивидуальных аудиторов. Введенные ограничения касаются в основном взаимоотношений с кредитными организациями.

Возросла степень публичности, доступности и информативности результатов аудита. Существовавшая до настоящего времени форма аудиторского заключения, содержала в себе стандартные формулировки и фразы. Теперь она заменена иной, которая включает не только оценку финансовой отчетности компании, но и отражает наиболее важные моменты в деятельности аудируемого лица. Например, в современном аудиторском заключении должны указываться важные факты и обстоятельства, которые привлекли наибольшее внимание аудитора, а также раскрыты наиболее существенные риски для бизнеса и т. п.

Таким образом, необходимость перехода на МСА связана с введением МСФО. Это направлено на реформирование аудиторской деятельности в России, что будет способствовать повышению качества отчетности и финансовой информации, представляемой на внешние рынки. Кроме того, эти знания и умелое использование опыта приме-

нения международных стандартов аудита позволят повысить уровень профессионализма аудиторов и аудиторских организаций [3].

*Библиографический список*

1. Фролова М.М. О проблемах перехода на международные стандарты аудита // Современные проблемы науки и образования. – 2015. – № 2-1.; URL: <http://science-education.ru/ru/article/view?id=21072>.
2. Федеральный закон от 30.12.2008 №307-ФЗ (ред. от 01.12.2014) «Об аудиторской деятельности» (с изм. от 31.12.2017 N 481-ФЗ ).
3. Свешникова, И.В. Международные стандарты аудита: учебно-практическое пособие. – 2-е издание, дополненное и переработанное. – Ульяновск, 2009.

## INTERNATIONAL STANDARDS ON AUDITING IN THE RUSSIAN PRACTICE

*Sveshnikova I. V.*

**Key words:** *international standards of audit, audit activity, new requirements.*

*This article describes the main changes in the practice of Russian audit, as well as the main problems of transition to international standards of auditing.*